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Ni e de r s c hr i f t  

über die 31. Sitzung des Ortsbeirates Haardt 

der Stadt Neustadt an der Weinstraße 

am Mittwoch, dem 11.04.2018, 20:00 Uhr, 

im Sitzungssaal der Ortsverwaltung Haardt 
 
- Öffentliche Sitzung - 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Anwesend: 

Mitglieder 
Becker, Joachim  
Catoir, Philipp  
Fillibeck, Jutta  
Graebert, Friderike  
Kerbeck, Silvia  
Klein, Stefan  
Klohr, Roger  
Krumrey, Gerlinde  
Michel, Hans Peter  
Naumer, Dominik  
Reh, Claudia  
Wailersbacher, Rainer  

Verwaltung 
Kratz, Nina  

Ortsvorsteher 
Racs, Richard  

Entschuldigt: 

Mitglieder 
Blumenröder, Rudi  
 

T AGESORD NUNG:  

 
1.  Bebauungsplan „Wachenheimer Straße", Teilgebiet A, im Stadtbezirk 12 

und den Ortsbezirken Mußbach und Haardt - Einstellung des Verfahrens 
und Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses 

098/2018 

  
2.  Fahrradstellplatz auf der Haardt  
  
3.  Hinweisschilder Tourismus  
  
4.  Verkehrsangelegenheiten  
  
5.  Mitteilungen und Anfragen  
  
5.1.  Antrag der SPD: Errichtung eines Hotspots bei der 

Gemeinschaftsunterkunft 
 

  
5.2.  Informationen zum Familienbuch Haardt  
  
5.3.  Sachstand Dorfplatz  
  
5.4.  Sachstand zu den Eh-Da Flächen der Haardt  
  
5.5.  Sachstand Weinfestvorbereitungen  
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Der Vorsitzende Herr Racs eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung 

und Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt alle Anwesenden und besonders Frau Stieve von der 

Presse. Für die Tagesordnung gibt es keine Änderungswünsche. 

 

 
TOP 1 098/2018 

Bebauungsplan „Wachenheimer Straße", Teilgebiet A, im Stadtbezirk 12 und den 

Ortsbezirken Mußbach und Haardt - Einstellung des Verfahrens und Aufhebung des 

Aufstellungsbeschlusses 

 

 

 

Der Aufstellungsbeschluss stammt vom Dezember 1993, dieser soll hiermit aufgehoben 
werden. Im Ortsbezirk Haardt war bei diesem Planverfahren nur ein sehr kleines Stück 
enthalten.  

Nach kurzer Erläuterung erfolgte die Abstimmung.  
 
Dem Antrag wird einstimmig mit 12 Stimmen zugestimmt.  

 

 

 

 

TOP 2  

Fahrradstellplatz auf der Haardt 

 

 

 

Der Stadtrat hat die Einführung von Nextbike Leihrädern beschlossen, bei der vorläufigen 
Planung ist aber kein Standort für die Haardt vorgesehen gewesen. Bei der Diskussion im 
Stadtrat hat Ortsvorsteher Herr Racs dies bemängelt und angekündigt, dass der Ortsbeirat 
der Stadtverwaltung einen Standort für die Haardt vorschlagen wird.  
Aus seiner Sicht gibt es zwei mögliche Standorte:  
Beim Parkplatz des Haardter Winzer in der Eck des jetzigen Fahrradstellplatzes oder 
bei der Rebenkanzel direkt hinter der Mauer. Hier soll eine neue Pergola mit Überdachung 
erstellt werden und zudem gibt es die Planung für eine Ladestation für E-Bikes an diesem 
Standort. 
 
Antrag:  
Der Haardter Ortsbeirat bittet darum, dass der Ortsteil bei den Nextbike-Stationen 
berücksichtigt wird. Also möglicher Standort wird die Rebenkanzel vorgeschlagen.  
Abstimmung:  
Der Antrag und Standort Rebenkanzel wird mit 11 Stimmen für Ja und 1 Stimme für Nein 
mehrheitlich angenommen. 
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TOP 3  

Hinweisschilder Tourismus 

 

 

 

Nach längerer Recherche hat Ortsvorsteher Herr Racs nun alle Informationen und 
Zuständigkeiten zusammen getragen. Herr Racs schlägt vor, die gleichen Schilder wie in 
Geinsheim zu verwenden.  
Nächste Schritte: 
Endgültige Abstimmung der Standorte mit der Abteilung Tiefbauamt, (erfolgt am 19.04.2018) 
Anschreiben aller Interessierten, Preis pro Schild ca. 35 € Brutto, der von den betreffenden 
Haardter Betrieben getragen wird. 
Bestellung der Schilder mit einer Lieferzeit von 3-4 Wochen. 
Montage der Bodenhülsen und der Stangen erfolgt durch den Bauhof und die Kosten hierfür 
übernimmt die Stadt Neustadt. Die Entfernung der alten und Montage der neuen Schilder 
wird durch eigene Kräfte des Ortsteils erfolgen. 

Antrag:  
Die Ortsverwaltung wird gebeten die vorgeschlagenen Schritte umzusetzen.    
Abstimmung: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 4  

Verkehrsangelegenheiten 

 

 

 

4.1.:  In Höhe der Feuerwehrzufahrt Haardter Straße 8 ist an das vorhandene 

Verkehrszeichen eingeschränktes Halteverbot das Zusatzzeichen Parken in 

gekennzeichneten Stellen erlaubt anzubringen und die Änderungen an den 

Bodenmarkierungen abzustimmen. 

4.2.: An der Einmündung Probstgasse in Höhe Hausnummer 22 sind die Verkehrszeichen 

Beginn und Ende verkehrsberuhigte Zone aufzustellen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Klohr kommt um 20.20 Uhr verspätet zur Sitzung dazu. 

 

TOP 5  

Mitteilungen und Anfragen  

 

TOP 5.1  

Antrag der SPD: Errichtung eines Hotspots bei der Gemeinschaftsunterkunft 

 

 

 

Hier werden beide Fördervarianten besprochen. 

Der Ortsbeirat bittet die Abteilung Informationstechnik der Stadt Neustadt darum, die beiden 

aktuell laufenden Förderprogramme zu prüfen und ggf. zu beantragen. 
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TOP 5.2  

Informationen zum Familienbuch Haardt 

 

 

 

Hier wird die Fördergemeinschaft 100 Exemplare bestellen zu einem Verkaufspreis von 30 €. 
Bestellungen von interessierten Bürgern und Verkauf erfolgen dann über die Ortsverwaltung. 

 

TOP 5.3  

Sachstand Dorfplatz 

 

 

 

Hier wird der aktuelle Sachstand zum Platz, aber auch zum Kellerraum und geplanten 

Anschaffungen wie z.B. Bänke und Stühle besprochen.  

Die geplanten Arbeiten sind fast fertig. Es fehlt noch die Sandsteinsanierung der Kellerwand. 

Der Schulkeller ist entrümpelt, Elektro- und Sanitärinstallationen sind fertig, ein großer 

Spültisch mit Zu- und Abwasser ist aufgestellt (Danke an Stefan Klein für den Tisch), der 

Boden wurde gestrichen, der Keller hat eine neue Tür. Der Geräteraum für Kita, 

Ortsverwaltung und Dorfplatz ist fertig. Die Fördergemeinschaft kauft noch eine 

Spülmaschine. 

Weitere "Ausstattung" wie Kunststoffplatten oberhalb der Spüle und hinter den 

Kühlschränken, Hängeschränke für Gläser und Kühlschränke etc. sind noch offen. 

Diskutiert wird, ob die Möglichkeit besteht, eine fest installierte Sitzgelegenheit mit Tisch zu 

schaffen. Dies bleibt allerdings ergebnisoffen. 

 

 

TOP 5.4  

Sachstand zu den Eh-Da Flächen der Haardt 

 

 

 

Wir hatten für dieses Thema im Jahr 2017 10.000 € im Haushalt, dieser Betrag wurde auf 
2018 übertragen. In unserer Ortsbeiratssitzung im GDA am 31. Januar hatten wir von der 
Umweltabteilung mehrere Vorträge. Am 23. Februar 2018 hatten wir einen Ortstermin bei 
einigen Eh-Da Flächen. In Abstimmung mit der Umweltabteilung und dem Grünflächenamt 
wurden nun folgende Schritte eingeleitet:  

Bestellung von ca. 90 Sträuchern zur Pflanzung bei der Zufahrt zum Dorfplatz, 
Bestellungen von drei Sorten Blühsamen. Diese werden demnächst ausgesät und 
interessierte Bürger können Samen in der Ortsverwaltung bekommen. Auch Patenschaften 
für Flächen z.B. an der Kelter durch eine vierte Grundschulklasse oder die Konfirmanden 
werden durch Herrn Michel angeregt. 

 



- 5 - 

   

 

TOP 5.5  

Sachstand Weinfestvorbereitungen 

 

 

 

Hier wird über den aktuellen Sachstand informiert und verschiedene Zuständigkeiten kurz 

besprochen. Zum Jubiläum des 65. Weinfestes wurden extra Plakate und vor allem Buttons 

mit dem neuen Logo produziert und können gerne erworben werden. 

 

 

 
 
 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 

 

 

 

Vorsitzender Protokollführer/in 

Richard Racs Nina Kratz 
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